

ТРУД КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ И КАК ФАКТОР ПРОИЗВОДСТВА

Кравец А.О., студент

Научный руководитель – Мелешко Ю.В., к.э.н. доцент,
доцент каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Если брать экономическое понятие труда, то основополагающим фактором экономической системы ценностей и является труд. Труд – определенная инициативность человека, устремленная на разработку и создание различных видов благ (материальных и духовных). Как экономическая категория, труд является одним из основных факторов производства. При рассмотрении современного общества, трудовые возможности представлены той частью населения страны, которая имеет способность к труду, то есть имеет рабочую силу.

Рассмотрим труд в качестве фактора производства. Данный фактор имеет количественные и качественные характеристики. Что касается количественных характеристик, то данный фактор показывает затраты труда на количество рабочих лиц, их рабочим временем и интенсивностью труда, т.е. напряженностью труда в единицу времени. Какой уровень квалификации занимает рабочее лицо, уровень сложности его труда определяют качественные характеристики труда. Производительность труда, которая показывает какое количество выпущенной продукции или оказанных услуг приходится на единицу затрат труда, является одним из основополагающих факторов результативности труда в экономике. Высокий показатель интенсивности труда характеризует уровень производительности труда. Чем выше интенсивность труда, тем выше его производительность. На высокий уровень интенсивности влияют возможности человеческого организма, в том числе и психологические факторы, следовательно, можно сделать вывод, что интенсивность труда зависит от человеческой энергии и состояния и имеет определенные пределы.

Таким образом, в процессе труда формируется система экономических отношений, которые являются одним из важнейших элементов общественного устройства.